

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 22 de Marzo de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.340

La confección

DEL PRESUPUESTO

Complicación política

La opinión, al formarse este Gobierno, reconociendo la fuerza que en él había de tener el Sr. Villaverde, creyó que el Presupuesto esta vez se confeccionaría pronto y sin graves entorpecimientos.

Vino a confirmar estas presunciones, la Nota oficiosa del primer Consejo de ministros, en que se acordó subordinar las reformas y la reorganización de los servicios a la política económica de nivelación.

Pues bien, este Gobierno ha tropezado en este punto con mayores dificultades que sus predecesores.

Hace cuatro meses que se está en la tarea de la confección del Presupuesto, y todavía están en pie las principales dificultades, al extremo de que el decreto de disolución de Cortes está pendiente de esta cuestión, y que por todo lo que pasa, dada la firmeza con que el Sr. Villaverde está dispuesto a mantener su política, no sería extraño que sobrevinieran sucesos de importancia.

Ocorre, además, una posible contradicción, que viene a aumentar con razón la alarma del Sr. Villaverde.

La sequía, esterilizando nuestros campos, nos hará tributarios del extranjero, para suplir la falta de cereales. Los acaparadores de Marsella ya están alerta, previendo con fundado motivo, que el próximo estío será fecundo para ellos en negocios de trigo. A medida que aumenta la demanda subirá correlativamente el desnivel de la peseta al franco, y todo esto es una complicación más que hay que prever.

Bajo el imperio de todas las situaciones hemos presenciado luchas entre los ministros semejantes a las que ahora se mantienen.

Todos piden aumentos en los gastos, y todos protestan de la tiranía de su colega el ministro de Hacienda, constituyendo esto una tirantez de relaciones que ahora ha tomado un carácter de verdadera gravedad.

Hace tiempo quiso con su famosa Nota oficiosa prevenir el conflicto el Sr. Villaverde, pero inútilmente por lo que la realidad enseña.

Cuestiones son las del Presupuesto, y en general todas las de Hacienda, que deben examinarse desde un punto de vista elevado, y de ahí que nosotros procuremos siempre, al tratarlas, apartarnos de toda pasión.

Sin duda alguna, hay servicios, como el de Instrucción primaria, como el de Correos y Telégrafos, Obras públicas y lo relativo a la defensa nacional, que requieren aumento de gastos, y a menos de mantenernos en una situación de atraso y de peligro, frente a las demás naciones; pero no se nos oculta que todas estas reformas no se pueden hacer en un día ni dentro de un solo ejercicio; por que si a cada ministro se le diera lo que pide, el Presupuesto inglés sería insuficiente para tanta demanda.

Por lo que hace a la situación especial del partido gobernante en esta cuestión, hay que recordar aquellas declaraciones del Sr. Silveira, siempre favorables a la nivelación, yendo en este punto tan lejos, que se hizo oposición al último Presupuesto de los liberales, creyendo injustamente que era una amenaza para la política de nivelación.

Estos antecedentes explican las dificultades actuales, no teniendo nosotros por inverosímil que si se insiste en ciertos aumentos, el Sr. Villaverde tome la grave resolución que le atribuyen varios colegas.

imponer el divorcio entre el Estado y la Iglesia.

M. Combes sube a la tribuna. (Gran expectación.)

El presidente del Consejo empieza declarando que denuncia ahora el Concordato, sin haber preparado suficientemente al país para tal cambio, sería un acto de mala política.

No trato de dar a entender—añade—que no esté próximo el día en que se romperán los lazos que unen a la Iglesia y al Estado; digo sencillamente que ese día no ha llegado aún. Creo, pues, que estoy en el deber de mantenerme, hoy por hoy, en el terreno del Concordato.

Puedo asegurar a aquellos de mis amigos que quieren la separación de la Iglesia y el Estado, que pronto, tal vez, les será dado ver realizados sus deseos.

Es evidente que el clero francés sólo piensa en demostrar que hace muy poco caso de las reglas concordatarias. Bajo pretexto de que lo espiritual domina sobre lo temporal, la Iglesia se aventura en todas partes a criticar los actos del poder civil; pero bajo ningún régimen, ni en país ninguno, los lleva a extremos tales como en Francia. Me veo obligado a declarar que el contrato que une a la Iglesia y al Estado, ha sido violado en muchos puntos, siempre por la Iglesia, jamás por el Estado. Ha sido violado ese contrato siempre que los Obispos, los párrocos, los vicarios y los economos se mezclan a las luchas electorales, llevando la ingerencia del clero a los asuntos del Estado. Tales violaciones han quedado casi siempre impunes, a causa de ser insuficientes los medios de represión de que dispone el gobierno.

Examiné después la teoría profesada por la Iglesia respecto del Concordato, que considera como una concesión hecha al Estado, y dice:

«Si el clero francés piensa así, que lo diga. Estimamos nosotros que las estipulaciones contenidas en el acta concordataria deben ser mantenidas; pero nos resignaremos a denunciar el Concordato, y con nosotros todo el partido republicano, que no quiere continuar siendo burlado. (Protestas en la derecha; calurosos aplausos en la izquierda.)»

Si el clero no mantiene sus compromisos, declárelo así la Iglesia, y aprestérese a hacerlo. Esperamos sus explicaciones acerca del particular. Y si el clero repugna la separación, atégase a los términos del contrato. No se muestra sorprendido, en caso contrario, de que el gobierno proponga contra él algunas medidas graves.

El clero no ha sido instituido para la política, y debe ceñirse al desempeño de sus funciones propias. El gobierno de la República no le pide otra cosa, no reclama su ayuda; pero está decidido a no sufrir su hostilidad. Al votar un presupuesto para el clero, tenemos derecho a exigirle que permanezca fiel a su carácter.»

Entrando a examinar la cuestión del nombramiento de Obispos, declaró que continuaba siendo, como en 1895, respetuoso observador de los derechos del poder espiritual; pero también defensor irreducible de los derechos del poder civil.

Abordando luego la controversia sobre la fórmula «Nobis nominavit», hizo una larga digresión histórica del asunto, desde que se planteó en 1804, y terminó con esta declaración:

«Este conflicto, que no ha sido baseado por nosotros, no podrá resolverse en favor de los ultramontanos sin hacer al mismo tiempo indefinible el Concordato y derribar la última barrera que se opone a la separación de la Iglesia y el Estado. No es posible el mantenimiento del Concordato, sino a condición de que sea querido por ambas partes. Ahora bien; el clero no lo quiere deliberadamente. Sobre todo, se mezcla demasiado en la política. Es preciso que cambie de conducta, si quiere que se mantenga el Concordato.» (Aplausos en la extrema izquierda.)

Se suspendió la sesión a las cuatro y media.

Reanudada a las cinco, hicieron uso de la palabra M. Delpuch y Mercere.

El presidente, M. Fallieres, dijo que habían sido presentadas varias proposiciones pidiendo que se acordase el «caffchage» del discurso de M. Combes.

Puesto a votación fué aprobado por 168 votos contra 71.

Seguidamente, y por 188 votos contra 47, se aprobó una real orden del día presentada por MM. Clemenceau, Leydet y Lourties, aprobando las declaraciones del gobierno y contando con la firmeza de éste para defender los derechos del Estado.

Después fué desechada, por 210 votos contra 68, la proposición que al principio de la sesión había presentado M. Delpuch, pidiendo la supresión del presupuesto de Cultos.

La sesión, que ha sido importantísima, se levantó a las siete y media.

El lunes continuará la discusión del presupuesto.

tada le pareció al presidente del Consejo, que prometió apoyarla resueltamente en altas esferas.

Sin embargo, recomendó al ministro de Marina que la expusiese también al de la Guerra, pues él se encargaba de consultar al de la Gobernación.

Pareció también al general Linares excelente la idea del castigo del general Morgado, que restablecerá la disciplina, y prometió al Sr. Sánchez de Toca apoyarle y secundarle en sus manifestaciones.

El Sr. Maura aprobó también el propósito del ministro de Marina.

Poco después el jefe del Gobierno comunicaba al Rey que el ministro de Marina le llevaría el decreto destituyendo al general Morgado.

El general Linares manifestó—según se dice—su conformidad, con palabras tan vehementes que, según se cuenta, produjeron en el Rey viva impresión, alegando la necesidad de mantener la disciplina a todo trance.

Aquella misma tarde estuvo también en Palacio el general Azcárraga, quien opinó como el general Linares.

También se agregaba que los generales Valcárcel y Cervera habían manifestado al Sr. Sánchez de Toca el disgusto de los marinos por la separación del general Morgado.

En lo que se refiere a propósitos del ministro de Marina, se ponían en boca de éste las siguientes palabras:

«Estoy dispuesto, si es preciso, hasta llegar a la disolución del cuerpo general de la Armada.»

La conjura iniciada desde los tiempos del Sr. Ramos Izquierdo, acabará, porque me he propuesto acabar con ella.

La indisciplina que reinaba en la Marina era intolerable, y para acabar con ella no he obrado por cuenta propia, sino que he pedido el apoyo del Rey y del Consejo de ministros, que obtuve sin reservas.»

Asimismo se decía que el miércoles próximo se firmarían los nombramientos de los capitanes de puerto que han de sustituir a los separados por sus recientes reclamaciones, añadiéndose que era probable que también se firmase una combinación de alto personal de Marina, y que en ella figurase el general Morgado, a quien se destinaría a la Capitanía general de Cartagena.

En cuanto al general Pita de Veiga, se decía que había dimitido, encargándose de la Capitanía general el propio general Morgado.

Lo que dice el ministro

El señor ministro de Marina, a quien han visitado esta mañana algunos periodistas, les ha hecho manifestaciones de interés.

No es exacto, ha dicho el Sr. Sánchez de Toca, que los generales de la Armada hayan celebrado ninguna reunión, ni tengo noticia de que vayan a celebrarla, porque para ello necesitarían, según las disposiciones vigentes, pedir permiso al jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, que lo es el vicealmirante Navarro, y éste me lo hubiera comunicado inmediatamente. No es tampoco exacto que los generales Valcárcel y Cervera me hayan manifestado su disgusto por la destitución del general Morgado.

Y en cuanto a su visita al Rey, ambos tienen siempre el camino expedito para verlo. En lo que se refiere a los propósitos que se le atribuyen de llegar hasta la disolución del cuerpo general de la Armada, el señor Sánchez de Toca los negó de una manera terminante y enérgica, así como que él hubiese dicho que desde tiempos del general Ramos Izquierdo existía una conjuración entre los marinos y que se proponía acabar con ella.

Asimismo, y también con gran energía, negó el ministro de Marina, calificándolo con frases duras, el rumor acogido por algunos periódicos, según el cual, en elevadas esferas se habían opuesto dificultades a la separación del general Morgado. Ni tampoco es exacto en manera alguna—añadió—que el general Linares haya tenido en el asunto la intervención que se le atribuye.

En cuanto a los nombramientos de capitanes de puerto, agregó: no sé aún si los llevaré el miércoles a la firma de S. M. Como se le interrogase acerca de los propósitos de renuncias a dichos cargos, que se atribuían a algunos marinos, el Sr. Sánchez de Toca manifestó que los militares no pueden renunciar a los puestos que se les confieren, y si lo hacen se entiende que abandonan la carrera.

El rumor acogido por algún periódico, según el cual el Sr. Morgado iba a ser destinado a la Capitanía general de Cartagena, produjo gran asombro al Sr. Sánchez de Toca, pues después de los últimos incidentes no sabe cómo haya podido hacerse tal suposición.

Finalmente, en lo que hace relación a la supuesta dimisión del general Pita de Veiga, y haberse encargado de aquella Capitanía el general Morgado, dijo el Sr. Sánchez de Toca que lo ocurrido ha sido que, encontrándose delicado el general Pita de Veiga, tuvo que meterse en cama ayer por la tarde, encargándose el general Morgado únicamente del despacho de la Capitanía general, pero no del mando, que continúa ejercido por el general Pita de Veiga.

MAUSOLEO

DEL SEÑOR SAGASTA

He aquí el resultado que ofrecen, hasta ahora, los nobles trabajos realizados con el fin de obtener fondos para construir en el templo de Atocha un mausoleo que perpetúe la memoria del ilustre e inolvidable jefe del partido liberal, D. Práxedes Mateo Sagasta:

Relación de las cantidades ingresadas en el Banco de España y recaudadas por la comisión:

	Pesetas
S. M. el Rey.....	5.000
S. M. la Reina doña María Cristina.....	3.000
SS. AA. RR. los Príncipes de Asturias.....	2.000
S. A. R. la Infanta doña Isabel.....	1.000
D. Rafael Reig y Biqué.....	1.000
D. Andrés Mellado.....	1.000
Sr. Duque de Dénia.....	1.000
D. Eduardo Gasset.....	500
D. Pío Gullón.....	250
D. Pablo Ruiz de Velasco.....	250
Doña Candelaria Ruiz del Arbol.....	25
D. Leónico Martínez.....	10
El Banco de España.....	10.000
Sr. Duque de Veragua.....	1.000
D. Miguel Villanueva y Gómez.....	250
D. José Suárez Guanes.....	1.000
D. Valeriano Weyler.....	500
D. Manuel Baamonde Guitián.....	100
Sres. Batlle y Vallbourn (Valencia).....	25
D. Alejandro Groizard.....	500
D. Martín Zabala.....	500
D. Joaquín López Puigerver.....	250
D. Federico Ochando.....	250
D. Juan Cervantes.....	250
D. Venancio Vázquez y López.....	100
D. Eugenio Montero Ríos.....	1.000
Sr. Marqués de Castro Serna.....	1.000
Sr. Marqués de Aldama.....	1.000
Sr. Marqués de Urquijo.....	1.000
D. Amós Salvador.....	1.000
D. Antonio García Rizo.....	250
D. Cándido Lara.....	1.000
D. Eulenterio Delgado.....	500
D. José Ferreras.....	100
D. Alfredo Larvy.....	25
D. Francisco García Andorra (Málaga).....	50
D. Manuel Equilator.....	1.000
D. Mariano Monasterio y Arenal.....	1.000
Sr. Duque de Almodóvar del Río.....	1.000
Sr. Marqués de la Vega de Armijo.....	1.000
D. José Canalejas.....	500
D. Vicente Alonso Martínez.....	500
Sr. Marqués de Teverga.....	500
Sr. Marqués de Pílares.....	250
D. Felipe Sánchez Román.....	250
D. Trinitario Ruiz Capdepon.....	250
D. Leopoldo Cortinas.....	250
D. Angel Urzáiz.....	250
D. José López Domínguez.....	100
D. Mariano S. Muniesa.....	100
D. Joaquín Aguirre.....	100
D. Pedro Bes.....	50
D. Germán Avedillo.....	50
D. Gaspar Núñez de Arce.....	500
D. Segismundo Moret.....	1.000
D. Rufino Mansi y Bonilla.....	100
D. Lázaro Ballesteros Vicente.....	100
D. Fernando Soldevilla.....	50
D. Ricardo Muñoz.....	50
D. Gil María Fabra.....	1
Sr. Marqués de la Mina.....	500
Sra. Duquesa de Fernán Núñez.....	500
D. Pablo Cruz y Orgaz.....	250
Sr. Marqués de Reinosas.....	250
Sr. Marqués de Estella.....	100
D. Agustín Hidalgo de Quintana.....	100
Sr. Conde de Romanones.....	1.000
Sr. Marqués de Paradas.....	1.000
D. Jerónimo Rodríguez Yagüe.....	1.000
D. Alfonso González.....	500
D. Félix Suárez Inclán.....	500
D. Emilio Nieto.....	100
D. Pablo Rózpide.....	100
D. Jovino García Tuñón.....	100
D. Jerónimo del Moral.....	50
Sr. Conde de Garay.....	1.000
Sra. Marquesa de Perinat.....	250
D. Felipe Martínez.....	100
D. Adolfo Merelles.....	100
D. Francisco García Molinas.....	25
D. José Luis Gallo.....	1.000
D. Fernando León y Castillo.....	1.000
D. Vicente López Puigerver.....	100
D. Román Ochando.....	100
D. Andrés Ochando.....	100
D. Lisardo González.....	50
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	5.000
Unión Española de Explosivos.....	1.000
D. Cipriano del Mazo.....	250
Ayuntamiento de Alicante.....	493 75
Sr. Duque de Montellano.....	250
D. Enrique Arroyo.....	250
D. José Malquerque de Tirrell.....	100
D. Alberto Larrondo.....	100
D. Martín Enrique Guelbenzú.....	100
D. Antonio Ramos Calderón.....	50
D. Santiago Cayuela (Pamplona).....	100
D. Leonardo Cayuela (Pamplona).....	25
D. Manuel Jimeno (Pamplona).....	25
Sr. Marqués de la Vega de Anzo (Alicante).....	250
D. Calixto Rodríguez García.....	500
Sr. Marqués de Peña-Fiata.....	500
Sr. General Mendinueta.....	250
D. Fernando O'Leary.....	100
D. Benedicto Antquera.....	50
D. Francisco Moncasi (Zaragoza).....	500
D. Bernardo Rengifo.....	100
D. Belisario de la Cárcova.....	25
Sr. Marqués de Luque (Logroño).....	1.000
D. José García de la Lama.....	200
D. José Sanmartín.....	50
D. José González Blanco.....	25
D. Antonio Villanueva y Montero.....	25
Doña Luisa Ponce de León (Pamplona).....	50
D. Benito Francia.....	50
D. Manuel García Prieto.....	100
D. Cristino Martos y Llodell.....	50
La Cámara Agrícola de Huelva (Huelva).....	15
D. Trinitario Ruiz Valarino.....	100
Sociedad «El Sitio» de Bilbao.....	250
D. Crescencio García San Miguel.....	250
Compañía del ferrocarril del Tajuja.....	150
D. Francisco Javier Gómez.....	10
Sr. Marqués de Misa.....	1.000
Sr. Marqués de Morella.....	100

D. Lázaro López (Gremio de restaurants de las afueras)..... 25
D. León González y Compañía (Idem)..... 25

Recaudado en Haro

El diputado a Cortes por el distrito, D. Miguel Villanueva.....	250
D. Leonardo Echeverría.....	50
D. José Francés.....	50
D. Idelfonso Pisón.....	25
D. Alfredo Ardanza.....	10
D. Benito Francés.....	10
D. Félix Martínez Lacuesta.....	5
D. Dionisio del Prado.....	25
D. Antonio Cano.....	5
D. Dionisio Mendavia.....	10
D. Armando Mendavia.....	1
D. Luis Ocina.....	10
D. Rafael Bengoa.....	5
D. Lesmes Zabal.....	10
D. Demetrio Vereciano.....	10
D. Carlos Andrés.....	10
D. Francisco Roig.....	10
D. Fermín Bñares.....	10
D. Martín Ocina.....	5
D. Antonio M. Anguiano.....	2
D. Ernesto Ruiz Solana.....	5
D. Toribio Ceballos.....	5
D. Genaro Martín.....	5
D. Nicolás Martínez.....	10
D. Silverio Lacasa.....	5
D. Galo Juarrero.....	1 00
D. Pedro Gil.....	1
D. Julián Suso.....	1
D. Tomás Cuende.....	1
D. Emilio Ocina.....	1
D. Telesforo Olarte.....	1 50
D. Casimiro Alonso.....	0 50
D. Wenceslao Baicagalupe.....	0 50
D. Antonio Castro.....	0 50
D. Valerio Arnáez.....	0 50
D. Gabino Rivera.....	0 50
D. Hipólito Gibaja.....	0 50
D. Estanislao Aguirre.....	0 50
D. Juan Díez.....	0 50
D. Gregorio Izquierdo.....	0 50
D. Formerio Ribaflecha.....	0 50
D. Casimiro Pérez.....	0 50
D. José María Angulo.....	1
D. Federico Blanco.....	1
D. Bruno Martínez.....	0 50
D. Clemente Villanueva.....	1
D. Hermenegildo Alvarez.....	0 50
D. Eusebio Almansa.....	2 50
D. Tiburcio Uribealraza.....	0 50
D. Bernardo González.....	1
D. Castor Angulo.....	5
D. José Velasco.....	2 50

Total recaudado..... 69.268 75

La suscripción sigue abierta en el Banco de España y sus Comisarios; y en casa del presidente de la Comisión de propaganda, Montalbán, 5, principal.

En provincias como en Madrid, se han constituido Juntas de propaganda, siende muy lisonjeras las noticias recibidas sobre el resultado de sus trabajos.

El Sr. Montero Ríos en Galicia

Más comisiones

Pontevedra 21.—Hoy, como ayer, ha sido muy visitado el Sr. Montero Ríos en su finca de Lourizán, por numerosas comisiones de los Ayuntamientos de la provincia y significados personajes del partido liberal.

De Lugo, Orense y Mondoñedo han llegado comisiones con el mismo objeto, las cuales acompañarán a Santiago al Sr. Montero Ríos.

Santiago 21.—Ha llegado una comisión de la Coruña con el objeto de significar su adhesión al Sr. Montero Ríos.

La preside el diputado a Cortes por Ortigueira, Sr. Fernández Latorre.

Se espera la llegada de otras comisiones de Lugo, Mondoñedo y demás poblaciones de Galicia.

Se han reunido la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil.

La primera obsequiará al Sr. Montero Ríos, por ser su presidente honorario, con una serenata el martes próximo.

El Círculo Mercantil ha acordado aconsejar al comercio que cierre sus establecimientos el miércoles próximo, de diez a doce de la mañana, en que se celebrará la ceremonia de colocar la primera piedra de la Escuela de Veterinaria.

Preparativos

El Sr. Montero Ríos llegará a Santiago mañana domingo a las cinco de la tarde.

En la estación le aguardarán el Ayuntamiento, diferentes comisiones y la banda de música de la Beneficencia de la población.

Harán la entrada siguiendo el Camino Nuevo, calle de Fajera y Rua del Villar, hasta llegar delante de la casa del deán de la Catedral, en donde se hospedará el Sr. Montero Ríos, y en donde le esperará un piquete con bandera y música del regimiento de infantería de Zaragoza, que le tributará los honores que le corresponden como caballero del Toisón.

Por la noche le obsequiarán con una serenata, en la que tomarán parte dos bandas de música, y se celebrará una recepción en honor del viajero, terminando así los festejos del día.

Para los festejos del martes se publicará un bando del alcalde, invitando al vecindario a adornar con colgaduras los edificios del trayecto que ha de recorrer la comitiva el día 25 para dirigirse a verificar la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la Escuela de Veterinaria.

Los alumnos de la Escuela de Artes.

Se ha recibido con gran júbilo la noticia de los trabajos realizados por el Sr. Montero Ríos para conseguir que sea elevada a la categoría de Escuela Superior, la de Artes e Industrias de Santiago.

Los alumnos están levantando un arco de triunfo en la calle de Fajera, formando un andamiaje con arcadas de cuerdas, útiles obreros, herramientas y con una expresiva dedicación.

El arco estará coronado por la bandera nacional y el estandarte de la Escuela.

Al paso del Sr. Montero Ríos por el arco, los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias se subirán como hacen los marinos en

EL PRESUPUESTO DE CULTOS EN FRANCIA

Debate en el Senado.—Curso importantísimo de M. Combes.

París 21.—En el Senado ha empezado la discusión del presupuesto de Cultos.

M. Delpuch, radical socialista, pidió la supresión del presupuesto.

Vengo—dijo—a combatir la vetusta organización de la Iglesia católica, que es necesario que desaparezca, en interés de la higiene pública. (Violentas protestas en la derecha.)

Reclama la denuncia del Concordato, que califica de manantial de inconvenientes para el gobierno, y termina diciendo que no debe haber vacilación para declarar que se

Los marinos

Asunto que se enreda

Continúa siendo el asunto de actualidad la actitud en que se supone colocados a determinados elementos de la Armada, con motivo de recientes disposiciones del ministro de Marina.

Hablábase anoche de reuniones y acuerdos, de posibilidad de que los marinos realicen un acto colectivo, de probables quebrantos de la disciplina, y se comentaba también la dimisión del capitán general del Ferrol, de que da cuenta el telégrafo.

Hoy los periódicos de la mañana publican diversas noticias relativas a dicho asunto, según las cuales, concebida la idea de destituir al general Morgado, el Sr. Sánchez de Toca consultó con el Sr. Silveira, y tan acer-

las vergas de los buques, saludando al protector de los obreros y del pueblo de Santiago.

La ceremonia de la primera piedra.

El miércoles se organizará en las Casas Consistoriales la comitiva, que recorrerá la plaza de Alfonso XII, calles de Platerías, Rua del Villar, Mamoá y Hórreo, en donde están los terrenos en que se ha de emplazar el nuevo edificio.

El terreno, que tiene una extensión de 116 metros, aparecerá adornado de banderas y gallardetes.

En el centro se levantará una tribuna, en la que habrá una mesa con escribanía y pabeta de plata.

LOS ESTUDIANTES

En Valencia

Valencia 21.—Numerosos grupos de estudiantes se estacionaron á las siete de la tarde frente al Gobierno civil, prorrumpiendo en silbidos.

Al poco rato salió el jefe de la policía, señor Gómez Escudero, al frente de 40 guardias, formados militarmente. Los grupos se disolvieron, siguiéndoles la policía hasta la plaza de la Reina. Allí volvieron á rehacerse.

La policía cargó sobre los grupos, que respondieron al ataque arrojando algunas piedras.

Una de éstas ha herido en el ojo derecho á un empleado, que, después de ser curado de primera intención en una farmacia, ha sido trasladado á la Casa de Socorro de la Glorieta.

El ruido de un disparo de arma de fuego hizo que todas las tiendas se cerraran y que los transeúntes huýeran en precipitada carrera.

Los grupos, diseminados por diversas calles, se dirigieron á la calle de Lauria, donde vive el rector de la Universidad, que en la actualidad se halla en Madrid.

Los amotinados apedregaron la fachada, rompiendo muchos cristales, hasta que la presencia de la Guardia civil de á caballo puso en dispersión á los grupos.

Desde entonces no ha vuelto á alterarse la normalidad.

En Madrid

En el teatro Eldorado se reunieron anoche los estudiantes de la Escuela de Minas, asistiendo comisiones de los estudiantes de las Escuelas de Caminos, Montes é Ingenieros Industriales.

Se pronunciaron varios discursos de protesta contra la conducta del director de la Escuela de Minas, acordando los estudiantes continuar sin asistir á clase y nombrándose una comisión de seis alumnos, uno por cada grupo, en representación de los reunidos.

Se firmó una exposición al ministro pidiendo que el director, en plena cátedra, los dé una satisfacción, ó en caso contrario, que abandone su cargo.

Los alumnos de Artes é Industrias

Según vemos en varios periódicos, también los estudiantes de la Escuela superior de Artes é Industrias están algo disgustados, porque, según dicen, en la noche del día 20, y en la clase de Dibujo de dicha Escuela, un profesor auxiliar expulsó en formas poco correctas y sin motivo justificado á un alumno.

En vista de esto, todos los alumnos de la Escuela protestaron, negándose á entrar en clase hasta que no fuese admitido su compañero y trasladado á otra sección dicho profesor auxiliar.

BALANCE DEL BANCO

Comparando el balance de situación del Banco de España, cerrado ayer, con el de la semana anterior, encontramos las siguientes variaciones:

Las reservas en oro figuran con baja de cerca de medio millón de pesetas, pues si bien en las cajas centrales ha aumentado próximamente 90 millones, en la cuenta de correspondientes en el extranjero figuran con baja de más de 500 mil.

La cartera comercial ha experimentado también oscilación importante. Las cuentas de crédito continúan la progresión ascensional iniciada en semanas anteriores; su aumento en la semana última ha sido próximamente de dos millones.

En cambio, los descuentos comerciales y los préstamos y créditos con garantía y comerciales han disminuido, los primeros tres y medio millones y los segundos tres millones.

La circulación de billetes ha vuelto á experimentar alguna baja, figurando en el balance último con una disminución de 10 millones.

Las cuentas corrientes han aumentado tres y medio millones.

En los depósitos en efectivo y los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día, la variación es de poca importancia.

La cuenta de efectivo del Tesoro ha aumentado cuatro y medio millones, importando en la actualidad 70 millones.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones y derechos de Aduanas, asciende á más de siete millones.

Dimisión de un presidente

Nueva York 21.—Un despacho de Caracas anuncia que el general Castro ha enviado al presidente del Congreso la renuncia del cargo de presidente de la República de Venezuela.

Varios telegramas de Caracas confirman esta dimisión.

Uno de ellos añade que el general Ayala, vicepresidente de la República, ha dimitido también.

Otros despachos suponen que la dimisión del general Castro es un ardid político concertado con sus partidarios, á fin de hacerse elegir con más amplios poderes y mayor libertad de acción.—Fabra.

MARBUECOS

Tropelías de los beniders Tángen 21.—Los beniders han robado

cinco caballerías, propiedad de un súbdito francés, residente en Tángen, que conducían dos rifeños, uno de los cuales pudo huir.

Dice que su compañero fué asesinado y que todo el territorio entre Tángen y Tetuán está ocupado por guerrillas bien armadas, que impiden la circulación por todos los caminos.

Calculáanse éstos insurrectos en cuatro mil hombres. Están bien armados y municionados.

De Ceuta.—Obedeciendo al Roghi.—Hebreos asaltados.

Ceuta 21.—Por noticias que han llegado á Ceuta, sábase que los beniders obedecen las órdenes recibidas de Muley-el-Roghi.

Este les ha mandado que inviertan en armas y municiones todo el dinero de que puedan apoderarse.

Se estima de gravedad la sublevación de la kábil de Benider, y se teme que pueda extenderse el movimiento revolucionario, antes de cuatro días, á Berni-Haros, Nassan y Anghera.

Un judío y dos ingleses que salieron de Tetuán en dirección á Tángen, fueron detenidos y robados en Punta Bureja por los moros.

Al judío le soltaron después de apalearle. Los ingleses quedaron prisioneros, habiéndose negado á ponerlos en libertad.

En vista de esta contestación, el bajá de Tetuán ha repartido quinientos fusiles entre los habitantes leales que defienden los puntos estratégicos de la muralla sin pensar en salir al campo, pues se consideran impotentes para reprimir la insurrección.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La señora de Araujo Beltráo cesa de recibir á sus amigos los lunes, con motivo de haber tenido ayer de Río Janeiro la noticia telegráfica del fallecimiento del hermano del señor ministro del Brasil.

—Es probable que pronto se celebre en Palacio la cobertura de algunos grandes de España. Hay seis ó siete en condiciones de tomar parte en la ceremonia.

—El conde de Andino estaba ayer mejor. Padece de pulmonía y hoy es el séptimo día de enfermedad.

—Ha prestado juramento ante el duque de Sotomayor el mayordomo de semana señor marqués de Urrea.

—Ha salido para Cádiz el general duque de Nájera.

—Ha fallecido ayer el general de la reserva señor marqués de Mancera.

—El senador señor marqués de Almanzora se encuentra enfermo en La Garrucha (Almería).

—Se han concedido reales licencias: á don Feliciano Ramirez de Arellano, marqués de la Fuensanta del Valle, y á D. Millán Alonso Pombo, marqués de Alonso Pesquera, para contraer matrimonio, respectivamente, con doña María Aroto y doña Isabel Cendra; á doña Carmen de Lignes y Valer, hija de los marqueses de Alhama, para contraer matrimonio con D. Manuel de Aguilera, marqués de Flores Dávila.

—Se han expedido reales cartas de sucesión en el título de Abrantes y de Linares, con grandesa de España y marqués de Sardoal, á favor de doña María del Carmen Carvajal y Alcázar; en el de barón de Ariza, á D. José María Soler y Caro, y en el de marqués de Berriz, á D. Eduardo de Aznar y Tutor.

—El Sr. Linares Rivas ha pasado la última noche bastante tranquilo, habiendo desaparecido por el momento la gravedad.

LUCHA ELECTORAL

El Consejo federal

En el domicilio del Sr. Benot reunióse ayer el Consejo federal, asistiendo los señores Sánchez Pérez, Pi y Arsuaga, Flores y Latorre, y el Sr. Palma, que había llegado de Andalucía.

Se dió cuenta de las diferencias surgidas entre el Comité de la Universidad y la Asamblea municipal, acordándose á vuelta de la mentar tales cuestiones entre correccionarios, que el asunto quedara en estudio.

El Consejo pasó á ocuparse de la campaña electoral.

Habló el Sr. Benot, consignando que le parecía muy acertada la candidatura presentada por los republicanos, á la cual no debían crearse dificultades de ningún género, llegando á la coalición que el Sr. Pi y Margall aconsejaba en su Manifiesto, recientemente reproducido.

Sólo añadió—era de deplorar la falta de cortesía para con los federales al no contar expresamente con ellos en la nominación de candidatos; pero esto no había de ser motivo de disidencia ni de disparidad, y mucho menos cuando en aquélla figura el nombre del Sr. Estévez, candidato indiscutible del partido federal.

En la misma opinión abundó el Sr. Sánchez Pérez, entendiendo que nadie debía combatir dicha candidatura.

Los demás señores del Consejo mostráronse también conformes.

En su consecuencia, se convino gestionar que se desista de la antevotación de tres candidatos, acordada para hoy.

Caso de no ser posible, procurar que se circunscriba la antevotación al Sr. Estévez, lo cual no crearía dificultad alguna á la candidatura, sirviendo como público testimonio al Sr. Estévez de que lo presentaban los federales.

Si se insistiera en la designación de tres candidatos intervendría el Consejo federal, con el criterio, ya conocido, de que no sean republicanos los que combatan la candidatura proclamada.

El Sr. Benot manifestó que si era elegido renunciaba en absoluto, y lo mismo consignaron los demás reunidos.

Los socialistas

Anoche celebró Asamblea extraordinaria la Agrupación Socialista Madrileña para designar los candidatos que han de luchar por Madrid en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El Comité local y la comisión electoral dieron cuenta á la Asamblea de los trabajos realizados hasta ayer.

El Sr. Benot (D. Eduardo) cederá sus interventores á los candidatos socialistas.

Se acordó que la suscripción abierta para los gastos de propaganda secretaría por Andalucía quede en suspenso por ahora, y se abra otra para los gastos de las próximas elecciones.

El compañero Caballero presentó una proposición del Comité local, fijando en dos los candidatos por Madrid.

Así quedó acordado.

Matías Gómez habló de los rumores de coalición electoral monárquica, discutiendo acerca de los motivos que pueda tener el Gobierno para retrasar la fijación de la fecha de las elecciones de diputados.

Esta coalición—dijo—podría provocar otra de los elementos democráticos.

Después de terciar Caballero, intervino

Pablo Iglesias, diciendo que no se podía tratar nada acerca del asunto, por cuanto no era todavía un hecho la coalición de referencia.

Habiendo del partido republicano, dijo: «Sería de desear que de esa Asamblea saliera un partido serio que sepa lo que defiende.»

Pero de los datos que se conocen, se desprende que no son siquiera democráticos los procedimientos que van á emplearse. Allí, según todos los indicios, quieren nombrar un director.»

Se declaró partidario de que los socialistas luchan por Madrid con sus fuerzas propias.

Rectificaron Gómez é Iglesias, acordándose á continuación que si la coalición monárquica llegara á ser un hecho, se reuniera de nuevo la Asamblea de la Agrupación socialista, para tratar de lo que debía hacerse en aquel caso.

Finalmente quedaron proclamados candidatos por Madrid Pablo Iglesias y Jaime Vera.

TEATRO DE LA COMEDIA

En celebrad del beneficio de Matilde Rodríguez, estrenáronse anoche dos monólogos de Eugenio Sellés, encomendados uno á la beneficiada y el otro á Pepe Rubio.

En los dos trabajos lucieron sus notables talentos lo mismo el escritor que los actores.

El desempeñado por Matilde Rodríguez, titulado *La expiación de Magdalena*, está escrito escénica ó teatralmente con más acierto que el otro, *La vejez de Don Juan*, que Rubio interpretó de modo admirable.

Tal vez será porque en el primero prepondera el elemento dramático sobre el cómico, y en aquél Sellés tiene más espontaneidad y mayor facilidad.

Ambos, no obstante, revelan por su cultura y su correcta frase, así como por la abundancia de pensamientos, ya profundos, ya ingeniosos, que á cada instante se oyen, la docta pluma que los ha escrito.

Tanto, ó quizá más, ha de agradar la lectura de esos dos monólogos, que agradó anoche su representación. Que es á cuanto puede aspirar el autor dramático.

Supérfluo es consignar que Matilde Rodríguez matizó y ejecutó su papel con verdadera maestría, lo mismo en *La dicha ajena* que en el monólogo estrenado.

El público conoce de sobra la gracia y el talento de tan celebrada actriz, á quien demuestra en todas ocasiones sus profundas simpatías. Demostraciones que en la noche de ayer extrémó aún más, por ser la de su beneficio.

Arturo Perera.

UN BANQUETE

Los amigos políticos y particulares del candidato que fué á diputado provincial por el distrito Hospital Congreso en la última contienda electoral, Sr. D. José Madrid Calahorra, en número de un centenar, diéronle anoche un banquete, que sirvió con su habitual esmero el restaurant del café Nacional.

Presidió el acto el señor conde de Romanones, asistiendo el Sr. Aguilera y casi todos los representantes que en las Casas de la provincia y del Municipio tiene el partido liberal.

Al «Champagne» hicieron confesión de pecado de confianza y de falta de preparación, causa de fracaso, y solemne propósito de enmienda para la primera ocasión, los Sres. Aguilera, Celso Lucio (en preciosas quintillas), Gurich, Arroyo, Nicoli, Díez Vicario (también en quintillas), Orensé, Cambreno, Ocvisa, Palomero, Estelat, Gómez (D. Carlos, organizador de la fiesta), González (D. Hilario), del Val (en fáciles redondillas) y Moreno.

Resumió los brindis el señor conde de Romanones, declarando que el fracaso debe servir al partido liberal de lección y aviso para conocer cómo y con quién se debe y puede trabajar y para organizar y aumentar sus fuerzas, y que á las próximas de diputados á Cortes irá con sus exclusivos elementos, sin admitir inteligencias ni coaliciones con ningún organismo político. Puso término á su brindis muy aplaudido, prometiendo al candidato derrotado el triunfo en la primera batalla, por haber demostrado merecerlo.

El Sr. Madrid Calahorra, al brindar, dió las gracias y dedicó un recuerdo á la memoria del Sr. Sagasta, terminando con un viva á la libertad y otro al Rey.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia médico-legal

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche la segunda de las conferencias del anunciado curso de medicina legal, el doctor Oloriz, sobre el tema «Antropometría judicial».

Hizo notar que la antropometría no persigue un fin exclusivo, sino que es ciencia auxiliar que trabaja para resolver los problemas de otras ciencias.

Reseñó el sistema Bertillon, y con las tarjetas y algunos de los aparatos que en él se indican, fué explicando en qué consiste el indicado sistema francés de identificación.

El Sr. Oloriz citó casos prácticos y sacó la consecuencia de que con dicho sistema la identificación es perfecta.

Terminó su conferencia haciendo consideraciones sobre el porvenir de la antropometría, que seguramente dentro de algunos años invadirá campos y terrenos á los que hoy no ha llegado.

Los concurrentes le tributaron muchos aplausos.

EL DESCANSO DOMINICAL

Convocados por la comisión gestora del descanso dominical, se reunieron anoche en el Centro general los dependientes de comercio, presididos por el compañero Ayala.

La reunión tenía por objeto volver á tratar de los actos que hayan de celebrarse para protestar de que no se conceda el descanso dominical.

Se había pensado en un principio en la celebración de un mitin en Madrid; pero en la reunión de anoche se acordó que en un mismo día se celebren mitines en el mayor número de poblaciones de España que sea posible, pidiendo á las Sociedades obreras su concurso.

Acordóse autorizar á la comisión para que fije la fecha y pacte cuantas inteligencias crea necesarias.

Para tratar de estos asuntos se reunirá la comisión el martes próximo.

EN MACEDONIA

Nuevos asesinatos

Vienna 21.—Las noticias que se reciben de Macedonia demuestran que aumenta de día en día la agitación entre los búlgaros y despiertan el temor de que estalle en Abril la insurrección general, haciendo imposible el planteamiento de las reformas.

Esta mañana publican los periódicos telegramas de Salónica en que se da cuenta de haber sido cometidos varios asesinatos políticos en el villazgo de Monastir, que ponen de manifiesto la audacia de los conspiradores.

Se cree que en breve será proclamado el estado de sitio en toda la región.

Caridad de la Reina

Enterada S. M. la Reina de que en una casa de la calle de Monserrat, de esta corte, vive un pobre matrimonio con diez hijos y en la mayor miseria, ha ordenado se le socorra con una suma en metálico.

Tan caritativo deseo ha quedado cumplido ayer mismo.

Ayer se hizo entrega á la mujer que noches pasadas dió á luz á la puerta de Apolo, de un donativo de la Reina, consistente en las siguientes prendas, destinadas al recién nacido unas, á la madre otras:

11 gorras, 12 pañales, 4 vendas, 4 fajas, 12 camisetas, 7 mantillas, 8 juboncitos, 1 capota, 4 camisas, 1 enagua, 1 refajo, 2 pantalones, 1 toquilla, 1 mantón, 6 pares de medias, 12 pañuelos de bolsillo y 50 pesetas.

El Obispo de Pamplona

y los funerales del Sr. Sagasta

El Obispo de Pamplona se ha negado á cumplir la orden del señor ministro de Gracia y Justicia, disponiendo celebrar funerales por el alma del Sr. Sagasta.

Los liberales de aquella población, indignados con la conducta de aquel prelado, han acudido en quajá á la junta electoral del partido.

En vista de esto, los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret, conde de Romanones y Salvador, se han dirigido al ministro de Gracia y Justicia pidiéndole que exija á aquel Obispo el cumplimiento de sus órdenes.

LOS TRANVÍAS

El gobernador y las empresas.

Convocados por el gobernador, se reunieron ayer tarde en su despacho los directores de los tranvías.

El Sr. Sánchez Guerra les manifestó que estaba dispuesto á emplear toda clase de medidas de rigor para impedir que los tranvías continúen causando el número de desgracias personales que vienen lamentándose continuamente, y les indicó la necesidad de aumentar el personal y la vigilancia en las vías.

Los directores contestaron que no podían cumplir la disposición de la alcaldía sobre la marcha máxima de los tranvías, debido á las dificultades que presenta el recorrido en las pendientes.

Prometieron no imponer multas á los conductores por el retraso de los viajes; anunciando que tenían en estudio otras resoluciones para impedir luctuosos sucesos. Pidieron, por último, que los agentes de la autoridad obligaran á los niños á no permanecer en el centro de las vías.

Los salvavidas

El martes, jueves y sábado próximos, se verificarán nuevas pruebas de aparatos salvavidas para tranvías, ante la comisión del Ayuntamiento que ha de emitir dictamen. Hasta el sábado, último día de pruebas, serán admitidos á ellas todos aquellos aparatos que sus inventores presenten completamente terminados y en disposición de ser experimentados, siendo éste el último plazo que se concede para la presentación de nuevos modelos.

Una vez terminadas las pruebas de los días indicados, será designado por la comisión el aparato que, á juicio de la misma, reuna mejores condiciones. El que se encuentre en este caso será propuesto para su inmediata instalación en los tranvías.

ATENEO DE MADRID

Mañana, de seis á siete de la tarde, explicará el Sr. D. Rafael Torres Campos, acerca del tema «Los pueblos de Asia».

—A las nueve y media de la noche tendrá lugar la quinta sesión de cuartetos, ejecutando dos de Mendelssohn.

—El Ateneo abre un concurso para el servicio de coches de la Sociedad. Se admiten proposiciones hasta el día 10 de Abril. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría del Ateneo, calle del Prado, 21, todos los días laborables de cinco á siete de la tarde.

Un Círculo de los liberales

Sevilla 21.—En Alcalá del Río se ha inaugurado hoy el Círculo Liberal, afecto á la jefatura del Sr. Montero Ríos.

En el acto ha reinado gran entusiasmo. Han asistido una comisión de liberales, presidida por el exgobernador D. Enrique Polo, y la prensa local y de Madrid.

TEATRO CÓNICO

«El corneta de la partida»

Con este título se estrenó anoche en este teatro, con excelente éxito, una zarzuela en un acto y tres cuadros, original el libro de D. Eugenio Sellés y la música de D. Joaquín Valverde (hijo).

El libro es interesante, simpático y de diálogo tan cómico, que el público comenzó á reír en la primera escena y siguió riendo chistes hasta el final. Verdad es que los chistes de esta obra, ó son nacidos de la situación, ó son producto del ingenio; de ningún modo retorcimiento de frase, ni equívocos indecentes.

La música, dicho sea en honor de la verdad, proporcionó un gran triunfo á su autor, el Sr. Valverde (hijo).

Todos los números de la partitura fueron aplaudidísimos, repitiéndose un precioso dúo de tipos de corte fino y delicado, que valió á compositor una salida al palco escénico, la que hizo acompañado del autor de la letra.

También mereció los honores de la repetición una canción cantada por Loreto Prado, y que es asimismo una bonita página musical.

Tanto el Sr. Sellés como el Sr. Valverde (hijo) salieron al palco escénico cinco ó seis veces al final de «El corneta de la partida», en unión del escenógrafo Sr. Muriel, que ha pintado dos preciosas decoraciones para la citada zarzuela.

PERFECCIONAMIENTO

EN EL TELEGRAFONO

Consérvase todavía el recuerdo del hermoso fotógrafo electromagnético conocido por el nombre de telegrafono Poulsen, que excitó la admiración de los visitantes de la Exposición de París de 1900.

Efectúase el registro de la palabra en un alambre ó una cinta de acero, gracias á una modificación de su imitación por el paso frente de un electroimán relacionado con un transmisor telefónico.

De esta suerte, el mensaje telefonado se registra automáticamente en vez de transmitirse á un empleado; y si hay mensajes confidenciales, basta colocar el aparato en un pupitre que cierre con llave.

Cuando llega el destinatario lo pone en comunicación con el receptor telefónico y oye por sí mismo lo que el corresponsal decía varias horas antes.

M. Poderson, de Copenhague, acaba de perfeccionar notablemente este aparato, disponiéndolo de manera que pueda registrar varios despachos en una misma cinta y permita leerlos en el orden que convenga.

Según esto, dicho perfeccionamiento aumenta en gran manera la utilidad práctica del telegrafono.

CUARTETO FRANCÉS

Mañana lunes, á las cinco de la tarde, en el teatro de la Comedia, dará el tercer concierto el cuarteto que dirige el Sr. Francés. He aquí el programa:

PRIMERA PARTE

IIIe Sonata (Op. 45), para violín y piano, Grieg.—Allegro molto appassionato.—Allegretto espresivo alla Romanza.—Allegro animato.

DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.

SEGUNDA PARTE

Cuarteto (en sol mayor) estreno, Chopin.—Allegro moderato.—Andante mosso.—Allegro molto vivace.—Moderato. Allegro moderato. Allegretto vivace.

DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.

TERCERA PARTE

XVI Cuarteto (Op. 135), Beethoven.—Allegretto.—Vivace.—Lento assai é cantato tranquillo.—Grave. Allegro.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos de nombramiento de gobernadores, de que ayer dimos cuenta. —Resolviendo una competencia suscitada entre el ministerio de la Gobernación y el Ayuntamiento de Murcia.

Gracia y Justicia

Real orden referente á ascensos en el Notariado. —Extracto del real decreto nombrando para la iglesia y obispado de Badajoz á Fray José Hevia y Campanones.

Instrucción pública

Disponiendo que se provean, en el turno de oposición libre que les corresponde, las cátedras de Historia Natural y Fisiología é Higiene de los Institutos de Palencia, Figueras y Baeza, y que se agreguen á la convocatoria de igual asignatura de los de Canarias y Tarragona, cuyos ejercicios de oposición se están verificando.

—Real orden nombrando presidente del tribunal de oposiciones á las cátedras de Lengua inglesa, vacantes en las Escuelas de Comercio de Cádiz, Gornúa y Valladolid, á D. Daniel López y López.

Agricultura

Real orden disponiendo se publique en la «Gaceta» el escalafón del personal administrativo activo y cesante dependiente del ministerio de Agricultura, que publica adjunto.

NOTICIAS

Centro Asturiano

El Centro Asturiano, siguiendo el costumbre de años anteriores y con objeto de solemnizar el vigésimosegundo año de su fundación, ha acordado celebrar dicho acto con una «fabada», que tendrá lugar el 25 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social.

aquella capital, una hermosa cadena de oro, con dije de brillantes y esmeraldas.

Para la Exposición de ganados de Córdoba, una saboneta de oro, con las iniciales y corona reales grabadas.

También concederá otro premio para la próxima feria de ganados de Jerez.

El alcalde de Liria Ayer visitó al Sr. Silvea, en su despacho oficial, el alcalde destituido de Liria, quien, acompañado del marqués de Cáceres, informó al jefe del Gobierno de los sucesos ocurridos en aquella población.

Dicho alcalde ha visitado con el mismo objeto al Sr. Maura.

Fallecimiento Ha fallecido en Lisboa la señora doña Adelaida Ramos de Muñoz, hermana política del ilustrado redactor de «El Imparcial» D. Eduardo Páez, a quien enviamos nuestro sincero pésame.

Junta Central del Censo Mañana, á las seis de la tarde, se reunirá la Junta Central del Censo, para ocuparse de asuntos del despacho ordinario.

Ha llegado á Madrid, procedente de Granada, el conde de las Infantas.

Los autores de un timo El alcalde de Villaverde ha comunicado al Gobierno civil la detención de tres señoras elegantemente vestidas y de un caballero que las acompañaba, y que llegaron á dicha población en un carruaje.

Posteriormente ha detenido á otro caballero, al que se le ocuparon cuatro billetes de ferrocarril para Portugal.

Todos ellos son, al parecer, de nacionalidad francesa y se cree que las mencionadas detenciones tienen relación con la fuga de la adivinadora que en nuestro número de ayer dimos cuenta.

A las seis y cincuenta de la tarde han llegado á Madrid, procedentes de Villaverde, las francesas detenidas en este último punto. Desde la estación de las Delicias fueron trasladadas al Juzgado de guardia.

Españoles fallecidos Al ministerio de Estado participan; El óñsul de España en Santiago de Cuba, el fallecimiento del súbdito español Eduardo Antón Bellido, jornalero, empleado en el ferrocarril Central de Cuba, el año 1901 dejando 309'65 pesetas, que se hallan en el depósito general de Testamentarios de dicho ministerio.

El ministro de España en Santiago de Chile el fallecimiento del súbdito español Ramón de la Torre Rodríguez, natural de Molino (Málaga), de cuarenta y siete años de edad, empleado como lego en el convento de San Agustín de la Concepción, ocurrido el 30 de Enero último, sin dejar bienes de fortuna.

El del súbdito español D. José Carlin Díaz, natural de Migas (Málaga), militar retirado del cuerpo de Carabineros, ocurrido en Concepción el 21 de Enero último, dejando una hija casada en Bilbao y dos hijos en la ciudad y un hijo en Santiago.

El del súbdito español Dionisio Palafox y Fontana, natural de Alondra de Carle (Valencia) de cuarenta y ocho años de edad, casado con Lucrecia Grijalba, dejando cinco hijos, ocurrido en el lugar denominado Cochamo (Rubalhue).

La Exposición de Atenas Desde Abril á Octubre del corriente año se celebrará en Atenas una Exposición Internacional, organizada bajo el patronato de la princesa real de Grecia y con el apoyo oficial del gobierno de aquel reino.

El Comité español que preside el senador D. Rómulo Bosch y Aínsa, y del cual son delegado oficial y secretario general, respectivamente, D. Flaminio Mezaalema y don Miguel Perera, ha publicado una convocatoria, señalando la importancia y trascendencia que ese certamen ha de tener para nuestro país.

Será visitada esa Exposición por millares de personas pertenecientes al mundo comercial, científico é intelectual de la Europa Oriental, pues Atenas es el centro del movimiento progresivo de la industria y del comercio de Levante, centro del elemento griego y, de consiguiente, llave de los mercados orientales, los más indicados para nuestra exportación.

Con ese certamen se dará el primer paso para que España recobre su dominio en el Mediterráneo.

Todas esas circunstancias han de contribuir seguramente á que nuestra nación no sea la única de las civilizadas que se abstenga de figurar en la Exposición de Atenas.

Revista á las Clases pasivas En cumplimiento de lo que determinan las disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de Clases pasivas, deberán presentarse á pasar la revista anual ante el señor interventor de la misma dentro del mes de Abril próximo, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, por el orden de nóminas que se expresan á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Marqués de Cubas, núm. 9 (antes Turco).

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

1.º Abril de 1903.—Pensionados remuneratorios.—Exclaustrados.—Secuestros y cesantes de todos los ministerios.

Día 2.—Jubilados de todos los ministerios.

Día 3.—Retirados.—Coroneles.—Tenientes coronels.—Plana mayor de jefes.

PASTILLAS MORELLO

EDICION DE LA NOCHE

Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &

El descanso dominical en Palma Tiendas apedreadas

Hace cosa de un mes, una comisión presidida por el alcalde, viene trabajando para obtener el descanso dominical, logrando satisfactorios resultados.

Los comerciantes de tejidos mostrábase rebacios; pero anoche comprometieron á cerrar.

Como aparecieran esta mañana algunas tiendas abiertas, un grupo numeroso de dependientes las apedrearón, destrozando los escaparates.

Intervino la policía, resultando algunos heridos de pedradas y palos.—Mencheta.

DE BARCELONA El gobernador y los concejales.

Se acentúa el disgusto entre los concejales, á consecuencia de haber rechazado el gobernador el recurso de alzada contra la disposición referente á la ordenación de pagos municipales.

Mañana se reunirá la comisión de Hacienda, y probablemente se acordará celebrar sesión secreta para tratar de este asunto.

Se dice que el alcalde interino, Sr. Valadrí, está dispuesto á dejar la alcaldía.—Mencheta.

Los carreteros Barcelona 22 (6 tarde).

El mitin de carreteros ha sido muy accidentado. Se han pronunciado discursos enérgicos que obligaron á intervenir al delegado.

Acordaron pedir que se despidiera á los obreros no asociados, que cada carro no pueda cargar más que una tonelada, para que así trabajen más obreros, y que los descargadores del puerto sean los que carguen los carros de carbón.—Mencheta.

Mitin obrero Barcelona 22 (4 tarde).

En el local denominado «La Fraternidad Republicana» han celebrado un mitin los obreros albaniles con objeto de conmemorar la creación de la Federación de albaniles, que la constituyen los pueblos del Llano de Barcelona y el Llobregat.

Algunos oradores fueron llamados al orden por el delegado de la autoridad que asistía al acto, por proferir frases inculcadas.

En el mismo local se hallaban reunidos los obreros carreteros.—Mencheta.

SUCESOS Suicidio

En su domicilio, Atocha, 93, principal interior, se ha suicidado esta tarde, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un hombre llamado Rafael del Pino, quedando muerto en el acto.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Caida Por los desmontes que existen en la calle de Juan de Herrera, se ha caído esta mañana un hombre, causándose varias heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito.

LIGA CATÓLICA El domingo se celebró en Granada, bajo la presidencia del Arzobispo, una reunión, en la que se leyeron las bases para la constitución de un nuevo partido político, que se llamará Liga católica.

La Liga tiene por objeto la defensa de los intereses católicos en todos los órdenes de la vida social, principiando para ello por acudir á las elecciones, á fin de llevar á todos los organismos del Estado representantes propios encargados de sostener los principios de la agrupación.

Podrán pertenecer á esta Liga todos los católicos, se hallen ó no afiliados á un partido político, que aceptando las enseñanzas de la Iglesia, deseen trabajar y comprometerse á hacerlo en defensa de sus intereses.

El fundamento de esta unión que se propone la Liga, es la obediencia al Papa y á los Obispos.

La Liga se propone celebrar una reunión general en Madrid para constituir un Consejo central de las Ligas católicas.

La escuadra de instrucción Para el otoño se hallará la escuadra completamente organizada para que S. M. el Rey presencie maniobras en el Mediterráneo.

Los buques que han de constituir la escuadra irán destacándose para los ejercicios por prestar mejor á que las dotaciones hagan vida puramente militar.

Las prácticas de navegación y ejercicios militares se harán aisladamente por cada buque, pero manteniendo unos respecto á otros estructura de escuadra.

Estado sanitario de Madrid De «El Siglo Médico»:

«Durante la semana pasada han dominado las mismas clases de enfermedades que en la anterior: siguen las infecciones gripales causando una enfermedad abundante, aunque de escasa gravedad. Las enfermedades del corazón y las tuberculosas producen las mayores cifras de la mortalidad. El sarampión ha disminuido y han mejorado los padecimientos reumáticos. Los ataques al hígado, las exarcebaciones de las lesiones intestinales crónicas y los padecimientos del riñón, se han mostrado asimismo en menor número.

En los niños disminuyen las fiebres eruptivas.»

DE PALACIO S. M. el Rey, acompañado de los Sres. Loriga y Elorriaga y los hijos del conde de San Román, han pasado el día cazando en El Pardo.

M. la Reina y la Infanta María Teresa han pasado por la Casa de Campo.

EL CONCIERTO DE HOY

Todo su interés estaba concentrado en oír á la gran pianista Teresa Carreño, artista insignie, que venía precedida de envidiable fama, la cual hoy se ha confirmado una vez más, habiendo obtenido unánime y justísima ovación desde el primer momento, en que hizo gala de sus condiciones admirables, que sólo tienen igual en los mayores pianistas, entre los cuales es menester contar á esta artista singular, famosa en todas partes, y que reúne tal suma de condiciones que interpreta con igual acierto todo género de música, imprimiéndole su carácter y haciendo siempre resaltar su personalidad y particular manera de entender la música.

Teresa Carreño es una gran artista: desde niña revelóse como tal, y sus naturales dotes, que son admirables, perfeccionáronse todavía con el continuado estudio y el medio artístico en que ha vivido siempre.

Reune á la más exquisita delicadeza, á un sentimiento muy depurado, maravillosa ejecución, varonil, admirable, enérgica y en sumo grado brillante y hermosísima: hay que ver su manera de interpretar el magnífico concierto de Greig, la suprema delicadeza con que toca la música de Chopin ó su valentía ejecutando la de Liszt, para comprender lo artista completa que resulta Teresa Carreño, su maestría en todo, su manera personal y propia de entender la música, poniendo en interpretarla su arte soberano, algo que contados artistas han tenido y constituye excelencia muy superior.

Distínguese Teresa Carreño por la pureza del sentimiento, que se denota en la manera purísima del fraseo, en la corrección soberana de la dicción y en aquella claridad que constituye una de sus características. Con rayar en lo maravilloso la ejecución, nunca aparece en primer término, y la hermosa artista pondera á maravilla los sonidos, obteniendo de su graduado contraste hermosísimos efectos; modula de un modo incomparable, sin exagerar nunca y cuidando de que resalte el sentido de cada composición y la manera de cada autor, realizada por el sentimiento artístico que en grado eminente posee la ilustre artista.

Tres obras de Chopin interpretó esta tarde Teresa Carreño—un nocturno, un estudio y una polca,—y en ellas, cada una de un género distinto, demuéstranse las cualidades de la artista, la delicadeza, el sentimiento, la agilidad y la fuerza, y sobre todo aquel sentido poético, aquella poesía tierna y delicada, principal mérito del gran Chopin, y de seguro pocas veces habrá tenido la música de este autor tan fiel intérprete como Teresa Carreño.—R.

Balance del día La cuestión de los marinos, de que nos ocupamos por separado, es uno de los asuntos preferentes del día, dando ocasión el conflicto promovido, como la complicación que también subsiste por la confección del Presupuesto, á que se califiquen de graves las circunstancias, y á que «El Liberal» escriba:

«Solamente nos faltaban dos cosas. Unas Cortes que, disueltas de hecho, volviesen á congregarse. Y un Ministerio que cayese en el foso llevándose el decreto de disolución en el bolsillo.

Pues bien; trazas hay de que vamos á ver lo uno y lo otro.

Si existiera una fuerza liberal democrática suficientemente organizada, el fenómeno á que aludimos se produciría cualquier día de éstos.

Y aun no existiendo, es fácil que veamos novedades mayores.»

A la cuestión de los marinos—cada momento más complicada, según se puede inferir de la información que publicamos en primera plana—y á los disgustos por la confección del Presupuesto, que podría llegar á determinar la dimisión del Sr. Villaverde, se une ahora la actitud de protesta en que se han colocado los alumnos de las Escuelas de Minas, de ingenieros de Caminos, de Montes y agrónomos, y también los de las Escuelas industriales, constituyendo todo esto una situación de malestar que convendría se disipase pronto.

En todos estos conflictos, soplan con fuerza los elementos radicales; las elecciones generales están anunciadas para una fecha próxima, y este estado de cosas es muy favorable á los trabajos de los pesimistas.

Mientras las referencias oficiales niegan la reunión de marinos que se supone anoche celebrada, por otro lado se insiste en que dicha reunión se celebró en el domicilio de uno de los generales más veteranos.

En vista de los acuerdos tomados ayer por el Consejo federal, de que damos cuenta en otro lugar, se ha suspendido la votación anunciada para hoy en el Centro Federal, con objeto de designar tres candidatos á diputados á Cortes por Madrid.

El alcalde de Barcelona, Sr. Monegal, ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el Sr. Silvea.

OUTLOS Santo de mañana.—Santos Victoriano, Fídel, Félix y Dominico, mártires; San Teodoro, presbítero; Santos Julián y Benito; Santos Pelagia, Aquila y Teodosia, y el Beato José Arlóg.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco,

La trata de blancas París 23.—Mañana será presentado á la Cámara de diputados el dictamen del señor Collin, respecto al proyecto de ley sobre la trata de blancas.

Nueva Enciclica Los periódicos de Roma afectos al Vaticano, anuncian que Su Santidad prepara una nueva é importante Enciclica respecto á la democracia cristiana.

En dicho documento parece se combatirán los desalentos observados en la juventud, animándola á continuar su acción social y religiosa.

La imprenta de EL CORREO

donde se celebrará á las diez misa mayor y por la tarde rosario y sermón que predicará el Sr. Uribe, terminando con preces y reserva.

En San Lorenzo principia el triduo en honor de la Anunciación de Nuestra Señora y la Encarnación del Hijo de Dios, predicando por la tarde D. Miguel G. Alcalde.

En el oratorio del Caballero de Gracia principia el quinario al Santísimo Cristo del Sepulcro, predicando después del rosario el Sr. Gaitán.

En la iglesia de religiosas de San Fernando sigue la novena á San José, predicando el Sr. Corrales.

En el Buen Suceso sigue el triduo á Nuestra Señora de Loreto.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el Sr. Uribe.

En San Pascual y Santo Domingo el Real, se cantará el Miserere después del rosario.

En San Lorenzo, después de la misa de once, se rezará el Via Crucis y al anochecer rosario y explicación de doctrina.

En la Concepción id.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro.

Vida Tranquila. Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las Pastillas del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

CHARADA «¿Cuánto años que una tres por un sombrero la María? ¡Díez duros! ¡Qué atrocidad! No le compres, que es dos cuaria. Y tu esposo, de ese peso? Te deja aquí abandonada? Es muy primera dos cuatro (la primera acentuada). Hija, no vas al teatro y hace tiempo no te veo; ¿no acudes á la novena? ¡Járame! y no lo creo, y tu niño, se curó de aquella grave caída que en el prima dos tres cuatro puso en peligro su vida? Vamos, mujer, dime algo; hoy te encuentro muy callada... ¡Si eres una taravilla que no debes hablar nada.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior PE RRO QUE TE

Funciones para mañana ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—La noche del sábado. COMEDIA.—A las 9.—La dicha ajena.—La explicación de Magdalena y La vejea de D. Juan. A las 5.—Concierto. FRÍSCA.—A las 9.—La Mascota. LÍRICO.—A las 9.—Inés de Castro & Reinár después de morir.

LARA.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—Receta contra las suergas.—A las 10 3/4.—Pepeita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Día Grande.—A las 9 1/2.—El guitarrico.—A las 10 3/4.—El puente de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena.

APOLO.—A las 8 1/2.—El tirador de pat lomas.—A las 9 1/2.—El señor Luis el Tumbón.—A las 10 3/4.—El chiquillo.—El género infimo.—A las 12.—El oná de Rosa. COMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 8 1/2.—El fondo del banl.—A las 9 1/2.—La Marusina.—A las 10 3/4.—Los grunujas.—A las 12.—El corneta de la partidá. MARTIN.—A las 9.—Tontín y Tontina.—A las 10.—En paños menores.—A las 11.—Nuevo género.—A las 12.—Corón.

ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones, en las cuales tomarán parte los artistas más notables de la compañía, la célebre Rosita Reoli, éxito extraordinario del día y la simpática y aplaudida Chelito. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La novedad del día: El Cake-Walk.—Gran éxito de Las oriolas y La fiesta andaluza.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras. Entradas, 25 céntimos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, estomas crónicos, infecciones graves, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, imbecilidad, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulosis, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

MANTAS Y COLCHAS
Se liquidan por fin de estación
PRECIOS BARATISIMOS
DESEGAÑO, núm. 26, Almacén

TALLER DE RELOJERÍA DE L. ULLED
Especialidad en toda clase de composuras
Precios de algunas
Reparación..... 2
Cuerda, desde..... 150
Cristales, A..... 0'40
Limpieza..... 150
Arbol volante, desde..... 2
Cilindro, desde..... 8

Garantía verdad y sería por UN año
58, HORTALEZA, Madrid

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao
Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Materia para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Cortiene la carne de vaca digerida por la pepina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalescentes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgranada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

CATARROS, TOS, PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol
Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

Para tener verdadera
AGUA DE VICHY (FRANCIA)
Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gotas, arenillas, diabetes.—Grande Grille: Ligado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 20 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
El 28 de Febrero salió el vapor

ALICANTE

El 28 de Marzo saldrá el vapor

ISLA DE LUZON

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
El 16 de Marzo saldrá el vapor

ALFONSO XII

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
El 26 de Marzo saldrá el vapor

BUENOS AIRES

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.
El 11 de Marzo saldrá el vapor

MONTEVIDEO

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El 2 de Marzo saldrá el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de Africa y Golfo de Guinea.
El día 25 de Marzo saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ELIXIR

CURACION CERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afectaciones Gástricas y Viscerales.

Papaina TROUETTE

(Fepsina Vegetal)
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

Cerevisina

Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fungoides, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadéz de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

HIGIENE

QUIDADOS DE LA BOCA
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	21 Marzo 1902	14 Marzo 1902
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	361.293.575'75	361.204.657'14
Plata.....	502.331.267'72	498.310.104'30
Corresponsales en el extranjero.....	40.664.091'18	41.174.636'70
Descuentos. (Pagará del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)	700.000.000	700.000.000
Idem comerciales.....	209.124.173'37	212.638.800'48
Cuentas de crédito.....	137.536.538'76	135.744.218'67
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	102.831.332'04	105.773.597'10
Efectos á cobrar en el día.....	2.895.600'79	1.915.039'42
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	11.649.371'17	12.716.050'08
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bonche por cuenta de la Hacienda pública.....	5.355.144'41	5.287.195'03
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	282.203'65	225.517'81
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.412.647'33	11.401.399'93
	2.616.946.257'42	2.617.912.526'62
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas. Realizadas.....	8.074.753'11	7.675.869'92
No realizadas.....	281.020'33	273.600'14
Billetes en circulación.....	1.618.439.950	1.628.470.550
Cuentas corrientes.....	583.671.001'13	580.031.678'92
Cuentas corrientes, oro.....	207.105'33	227.567'93
Depósitos en efectivo.....	33.909.809'16	33.377.407'85
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	48.939.908'14	48.505.029'04
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	70.558.242'48	66.945.077'85
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	10.307.268'16	10.307.268'16
Reservas de contribuciones.....	45.416.570'64	37.356.879'47
Reservas de contribuciones, oro.....	3.917.223'22	5.976.949'72
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.290.141'52	479.371'02
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	8.070.609'60	8.046.704'03
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	4.733.712'55	4.484.757'53
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	246.292'84	246.448'98
Diversas cuentas.....	6.782.649'18	13.717.503'12
	2.616.946.257'42	2.617.912.526'62

LAVADORAS PILDORAS HOLLOWAY

mecánicas perfeccionadas, grandes, prácticas, fuertes á 70 ptas.; *dámse á prueba.*
Utensilios de cocina, cafeteras, baterías de aluminio. Caloríferos. Prensas y marmitas para extraer jugo de la carne, sistemas modernos. Precios baratos. Antigua casa Marín.—12, Plaza de Ferradores, 12, esq. á San Felipe Neri.

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el peinado, tocador y baño.

El mejor purgante

casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año

Por una estación particular.....	500
Por una estación para líneas urbanas con todas las ventajas, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	200

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º, Izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 6, piso 2.º, izquierda; Fomento de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una pieza de madera fina..... 30
Idem de sobremesa, llamado de ociana, tipo de Ador..... 25
Id. id. extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

El tónico oriental

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

Enfermedades NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Muro.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Muro, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA DE VOR DESCHENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Gárgaras.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrian et compañía.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.